

# 陕西汉江流域生态科普走进高新区第一小学



王沛为同学们讲授水鸟知识



学生积极回答问题

本报讯(记者 唐正飞)3月19日,陕西汉江流域生态环保人士林俊礼及其团队走进高新区第一小学,为200余名师生带来一堂别开生面的南水北调中线工程水源地生态科普讲座。

期间,退休资深老师王沛以《神奇的水鸟》为题,通过文字、图片、视频及互动问答的方式,讲述了国家南水北调工程、汉江及陕西汉江流域生态环保等相关知识,详细介绍了陕西汉江流域已知水鸟的情况和我市辖域内28种代表性水鸟的分布和习性等。同时,回顾了小学教材内描写水鸟的课文,延伸讲解了古代描写水鸟的诗句。

“通过今天的学习,我更加了解了我们的母亲河汉江,也学习到了关于水鸟方面的知识。正因为有了良好的生态环境,汉江奔流,南水北上,一路高歌,一路欢腾,绘出了一幅美好画卷,在今后的生活中我会积极参与爱鸟护鸟活动,共建绿色生态家园。”面对老师的提问,该校五年级2班学生何陈璞踊跃地回答道。

该校科学老师何艳介绍,为拓宽学生的眼界,增长自然学科知识,宣传普及环保知识,养成学生保护环境习惯,学校邀请了林俊礼老师及其团队为学生们举办此次讲座。此次讲座不

仅让学生认识了水鸟的种类和生活习性,更激发了学生树立爱鸟护鸟、保护母亲河、保护母亲河的环保意识,鼓励引导学生主动参与到环保行动中。近年来,该校每年4月份积极举办科技节,带领学生走进科技馆、博物馆以及周边农业科技园区等,开展实践参观体验活动,培养学生从小爱科学、学科学、用科学的良好习惯。

“独特的地理位置和气候条件,孕育了陕西汉江流域丰富的水生动物植物资源。经过长达7年的实地调查,我们发现陕西汉江流域现有已知水鸟125种,鱼类105种,代表性水生植物306种。为传播生态文明理念,普及水生动物植物科学知识,搭建互联互通的桥梁,我们特举办国家南水北调中线工程水源地生态科普巡回宣讲活动。活动计划自2024年3月至2027年3月,历时3年,围绕《神奇的水鸟》《可爱的鱼类》和《多彩的水生植物》主题,展示陕西汉江生物多样性水平,以教师讲解和PPT视频展示等形式相结合,深入安康、汉中、商洛三市的县镇和西安、北京、天津、石家庄、郑州等大中城市的重点社区、中小学校和大专院校巡回宣讲。”林俊礼说。



认真记笔记

## 胡学娟:不忘初心 努力耕耘

“生命到底是什么啊?我们出生,我们活一阵子,我们死去。一个人,如果每天只忙着挣钱点工资换口饭吃,是没有意义的。通过帮助别人成长,也许可以提升一点生命的价值。”作为一名教育工作者,胡学娟27年来用行动实现着生命价值和意义。

胡学娟是汉阴县教学研究室副主任,她于1992年走上教育岗位。1992至2013年,她一直在村级完小工作。22年里,她始终坚持立德树人的教育目标,希望通过自己的努力,达到“修己安人”的目的。作为一名老师,当看到学校那些留守儿童、单亲孩童因为人文关怀的缺失,道德理想空虚,亲情匮乏,得不到心理的指导和情感的慰藉时,她感到焦虑;看到一线的老师,已经远离书本,她更是揪心。2009年9月,她在校内开始了课题《通过师生共读共写实践活动提升学生综合素养》的研究。她希望通过此项课题研究,探索出引领孩子健康成长,弥补孩子心灵空缺,培养孩子健全人格的方法,探索出让师生共同成长的策略。

胡学娟利用“新教育”儿童课程——晨诵、午读、暮省,形成了有自己个性特质的教室文化。每个黎明她带领学生晨诵,师生共同诗意栖居在大地上;每个中午她和学生共读,用以提升境界、净化心灵、陶冶情操;每天离校前她和学生反思一天的收获和不足。她在班级开展丰富多彩的实践活动,努力让每个学生体验到学习的快乐。作为班主任,她努力成为学生的知心朋友,特别是“留守儿童”和特殊家庭孩子的“心灵导师”,她积极和家长沟通,经常给家长写信,教给家长育儿的方法。在她的眼中孩子是没有好坏之分的。她始终相

信,每个孩子都是花,只是开花的时间不同。

在同事间,胡学娟努力做到“己立立人、己达达人”。她把自己写的教育教学日记拿出来和老师们分享;把自己读过的、值得阅读的好书借给同事阅读;把上班经验毫无保留地传授给同事。她建立了网络学习共同体,通过在线上开展好书分享、每天早上引领晨诵,推荐优秀书籍等系列活动,和老师一同成长。

通过一系列科学有效的研究实践,胡学娟所带班的学生无论在智力背景、精神面貌、言语能力等方面都发生了良性变化。孩子的学习成绩连年在全镇领先,所带班级连续几年被评为学校“优秀班集体”;所教学生拥有积极乐观的生活态度,能够与人和睦相处,感到了学习是一种快乐,知道了怎样做才能成为一个“好学生、好孩子、好公民”。她的班级成了学校的“书香班级”,她的做法,其他老师也在效仿。她一个班的改变带动了一所学校“书香校园”的创建。

一线工作的22年,胡学娟的工作受到师生、家长及领导的一致赞誉,也获得了很多荣誉。她分别于1998年、2004年两次获得县级教学能手称号;2005年获得市级教学能手称号;2013年获得“全国百佳语文教师”“汉阴县师德标兵”“汉阴县第二届爱岗敬业道德模范”等荣誉称号。

2014年2月,胡学娟调入县教研室工作。因为自己喜爱阅读,深知阅读对一个人成长,对一个民族的重要性。所以她在县局积极开展阅读推广,她先后深入到幼儿园、小学、初中和高中,开展阅读教学专题报告,她给老师上示范课,到学校给家长做亲子阅读讲座。2014年世界阅读日,

她受到了中国阅读形象大使、中国政协副秘书长朱永新的接见,朱永新希望她能够在推动安康市全民阅读上作出贡献。2014年开始,她先后和新教育研究中心、陕西纯山教育基金会取得联系,帮助学校完善“班级图书角”“学校图书室”的建设,推动学校和老师积极开展阅读活动。在她的努力下,为汉阳小学争取到了10万元捐赠图书,给县内21所学校争取建立了187个班级图书角。

在给学校解决了无书可读的问题后,2016年,胡学娟和县图书馆合作筹建了“彩虹花读书会”,希望能带领更多老师和民众爱上阅读,教给更多老师掌握师生共读的方法,并最终引导学生爱上阅读。自2016年读书会成立以来,在胡学娟的策划下,读书会共开展亲子共读15次,成人阅读引领13次、家长阅读培训6场。2017年,“彩虹花读书会”被安康市评为阅读推广优秀团队。

2016年秋季,全县开设了中小学国学经典课程,让胡学娟负责此项工作。为了让工作扎实有效开展,她首先给老师们做出表率。以读书会为依托,开展线上线下经典共读,带领老师自己先读起来。然后,到各乡镇亲自上示范课,和老师座谈,解决老师在工作中遇到的困惑和困难。她创新工作方式,通过“请进来”以及“走出去”,让老师们开阔眼界,提高认识;她到学校和老师一起举行读书沙龙活动,通过策划师生经典书写大赛、经典诵读大赛、阅读教学及国学经典教学设计大赛、“书香班级”以及“书香家庭”评比大赛等多种形式,推动工作扎实有效开展。2017年,安康市中小学课外阅读现场推进会在汉阴县举行,作为此项工作的负责人,胡学娟在会上作了经验分享,所取得的经验给其他各县作了指引。2019年4月,在国家教育行政学院举行的“区域一体化推进国学经典进课堂”培训会上,她又代表汉阴县作了经验分享,汉阴县国学经典进课堂的方法,给其他各省起到了示范作用。

因为工作努力,胡学娟于2014年获“安康好人”;2016年荣获“安康市三八红旗手”“安康市优秀教育工作者”;2019年荣获“安康市书香家庭”;2019年被评为“汉阴县先进教育工作者”、汉阴县优秀教研员;2020年被评为“汉阴县家训文化传承研究先进个人”;2021年被评为“汉阴县先进教育工作者”;2022年荣获“安康市第五届道德模范”荣誉称号。她在2015年主持的市级规划课题《师生共读共写营造书香校园的实践研究》于2017年被评为市级优秀规划课题,现已在全县范围进行推广提升。

作为一名一线老师,胡学娟通过创建“书香班级”“书香家庭”促进学生成长;作为一名语文教研员,她帮助更多学校创建“书香校园”,进而促成“书香汉阴”建设。事实证明,她这些年的做法,在全县教师中起到了模范带头作用,很多老师在她的影响下,也开始在班上进行师生共读,教师在引领学生成长的同时,自身专业素养也得到了提升。

如今,无论走到哪个学校,师生们都会亲切地称她为“花婆婆”,赞许她这些年坚持把师生引进书籍世界所作的贡献。而她看到各校充满墨香味的图书室,看到师生的成长,总是欣慰地说:“帮助师生成长,是一个教研员应该做的。”

(汉阴县文明办供稿)



## 反霸防欺 守护青春



学生在横幅上签字

本报讯(通讯员 李强)3月20日,旬阳市城关第一初级中学组织开展“反霸防欺、守护青春”专项安全教育活动。

大会上,学校分管领导从校园欺凌的定义和表现,如何预防校园欺凌等方面作了专题教育讲座。旬阳市城关派出所民警结合身边发生的典型案例,让学生深刻认识到校园欺凌的严重性,并从法律角度告诉学生遇到校园欺凌的正确做法。他希望同学们从自身做起,加强思想道德修养,加强自我保护意识,积极行动起来,既不做校园欺凌的“旁观者”,也不要做“受害者”,更不能做“欺凌者”。

活动中,学校安全办为196名班级安全网络组长和安全员授章,组织全校近2000名师生进行预防校园欺凌宣誓并进行了签字仪式。

## 市二小骨干团队为涧池镇中心小学送教



与老人聊天



为老人表演节目

阳春三月,天正暖,雷锋精神沁人心脾。为弘扬“尊老、爱老、敬老、助老”的中华民族传统美德,3月14日,旬阳市庙坪九年制学校“学雷锋、孝老敬老”慰问演出在涧池镇中心小学开展,开展“春日学雷锋,情系敬老院”志愿服务活动,为老人们送去一份关爱与温暖。

潘文进 摄

本报讯(通讯员 金美平)3月18日,安康市第二小学“三区”人才支持计划骨干团队走进汉阴县涧池镇小学教育集团(校本部)开展帮扶活动,校本部全体教职工及完小骨干老师80余人参加。

活动中,安康市第二小学团队的骨干教师们通过“骨干示范课+分组课例研讨+专题讲座+分组课堂诊断+课堂教学指导+二次授课+教学点评”等形式,带来了丰富的教学资源 and 先进的教育理念。通过生动有趣的课堂展示,展示了先进的教学方法和手段,激发了学生的学习兴趣;通过分组课例研讨,深入探讨了教学中的问题与挑战,分享了各自的教学经验和心得;通过《经历风雨 遇见彩虹》《追光而遇 沐光而行》《义务教育课程改革的理念与行动》等方面专题讲座,提供了宝贵的教育理念和改革思路;分组课堂诊断与课堂教学指导直接针对涧池镇小学的教学实际情况,提供了切实可行的改进方案和建议。

参与活动的教职工们纷纷表示,会以此次活动为契机,认真学习和借鉴安康市第二小学的教学经验和教育理念,努力提升自己的教学水平和综合素质,将学到的知识和经验应用到自己的教学工作中,为学生的成长和发展贡献自己的力量。